Правовые нормы, касающиеся семейного неблагополучия и защиты несовершеннолетних (выдержки из Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях»
Дети подлежат государственной защите и помещению на государственное обеспечение в случае, если установлено, что родители (единственный родитель) ведут аморальный образ жизни, что оказывает вредное воздействие на детей, являются хроническими алкоголиками или наркоманами либо иным образом ненадлежаще выполняют свои обязанности по воспитанию и содержанию детей, в связи с чем они находятся в социально опасном положении.
Несовершеннолетний, находящийся в социально опасном положении – лицо в возрасте до восемнадцати лет, которое вследствие безнадзорности или беспризорности находится в обстановке, представляющей опасность для его жизни или здоровья либо не отвечающей требованиям к его воспитанию или содержанию.
Семья, находящаяся в социально опасном положении, – семья, несовершеннолетние члены которой находятся в социально опасном положении, а также семья, где родители, усыновители, опекуны или попечители несовершеннолетних не исполняют или ненадлежащим образом исполняют свои обязанности по воспитанию, обучению или содержанию несовершеннолетних, либо отрицательно влияют на их поведение, либо жестоко обращаются с ними.
Неблагополучная семья – семья, в которой существует угроза жизни, здоровью, развитию ребенка, вследствие жестокого обращения с ребенком и неудовлетворения его жизненно важных потребностей.
При наличии вышеуказанных оснований комиссия по делам несовершеннолетних районного (городского) исполнительного комитета, местной администрации (КДН) по месту нахождения ребенка в трехдневный срок принимает решение о признании ребенка нуждающимся в государственной защите, об отобрании ребенка у родителей (единственного родителя), установлении ему статуса детей, оставшихся без попечения родителей, помещении ребенка на государственное обеспечение (решение об отобрании ребенка). При вынесении решения об отобрании ребенка КДН выполняет функции органов опеки и попечительства.
Ребенок, нуждающийся в государственной защите – ребенок (лицо, не достигшее 18-ти летнего возраста, которому не обеспечен или обеспечен в недостаточной степени  необходимый для него уровень нормальной жизнедеятельности без оказания ему помощи со стороны местных исполнительных и распорядительных органов.
Государственное обеспечение – это нахождение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей на содержании и воспитании в детских интернатных учреждениях (дома ребенка, детские дома, школы-интернаты, специальные учебно-воспитательные учреждения, специальные лечебно-воспитательные и иных учреждениях, обеспечивающих содержание и воспитание детей), государственных специализированных учреждениях для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной помощи и реабилитации, государственных учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического, среднего специального, высшего образования, детских домах семейного типа, детских деревнях (городках), опекунских семьях, приемных семьях.
Обязанные лица – родители, (единственный родитель) обязанные возмещать расходы по содержанию детей  в случае:
-         отобрания у них детей по решению комиссии по делам несовершеннолетних;
-         отобрания у них детей на основании решения суда без лишения родительских прав;
-         лишения их родительских прав;
-         нахождения их в розыске, лечебно-трудовых профилакториях или в местах содержания под стражей;
-         отбывания наказания в учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы, ограничения свободы, ареста.
Выявление несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, обеспечение защиты их прав и законных интересов, разработка и реализация мероприятий, направленных на повышение ответственности родителей, не выполняющих обязанности по воспитанию и содержанию своих детей, является одной из первоочередных государственных задач, стоящих перед органами внутренних дел.
 

